
第2课时

8.3  实际问题与二元一次方程组



1.会用二元一次方程组解决面积、行程问题;

2.体会列方程组解决实际问题的步骤，将实际

问题转化成二元一次方程组的数学模型.



     利用二元一次方程组解决实际问题的一般步骤是怎样

的?与同伴交流一下.

   审 清题意,找出等量关系;

   设 未知数x和y；

   列 出二元一次方程组;

   解 方程组；

   检 验；

   答 题.



    要用20张白卡纸做包装盒,每一张白卡纸可以做盒身2个,或是做盒底盖3

个.如果一个盒身和2个底盖可以做成一个包装盒,那么能否把这些白卡纸分成

两部分,一部分做盒身,一部分做底盖,使做成的盒身和盒底盖正好配套?

设用x张白卡纸做盒身,y张白卡纸做盒底盖.

(1)由做盒身的纸张数与做盒底盖的张数的和等于20张.得：

(2)底盖总数是盒身总数的2倍,正好配套.得：

x+y=20

3y=2x×2

分析：这是一个产品配套问题，可用两种方法求解

方法一：设一个未知数，列一元一次方程来解。

方法二：设两个未知数，列二元一次方程组来解。

设用x张白卡纸做盒身，则用            张纸做盒底盖.

由”底盖总数是盒身总数的2倍”可列方程为                                

。

(20-x)

3(20-x)=2x·2



由于解是分数,所以若白卡纸不能裁,则最多能做成16个包

装盒(为什么?);若可以裁,用8张做盒身,11张做盒底盖,另

一张能裁出1个盒身,1个盒底盖,则共可做盒身17个,盒底盖

34个,正好配成17个包装盒,较充分地利用了材料.

解:设用x张白卡纸做盒身,y张白卡纸做盒底盖,则

反思:得出方程的解后,要看解是否符合题意,怎样才符合实际.



【例1】小明在拼图时，发现8个一样大小的长方形，恰好可以拼成一个大长

方形，如图甲所示，小华看见了说“我来试一试”，结果小华七拼八凑，拼

成一个如图乙的正方形，中间留下一个洞，恰好是边长为2 mm的小正方形，

你能算出小长方形的长和宽吗？

甲

乙

　　　　　　　　　

解：设长方形的长、宽分别为x mm与y mm.

即

小明说我还没有遇到过的方程！你有什么其他好的办法吗？ ? ?

?

?

5y

3x

(X+2

)

2y



例1：据以往的统计资料,甲、乙两种作物的单位面积产量的比
       

      是 1:1.5, 现要在一块长200m,宽100m的长方形土地上种
       

      植这两种作物,怎样把这块地分为两个长方形, 使甲、乙
        

      两种作物的总产量的比是 3 : 4 (结果取整数)?       

应用数学、解决实际问题

A B

CD

甲种作物的总产量 = 甲的单位面积产量×甲的种植面积

乙种作物的总产量 = 乙的单位面积产量 ×乙的种植面积



解：设AE为 x 米,BE为 y 米，由题意得：

x + y＝200

100 x: （1.5×100 y ）＝3:4
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●

E

┓
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解方程组得:

x＝ 

y  ＝ 

由题意取值:
X≈ 106

y  ≈ 94
答： 过长方形土地的长边上离一端约106米处,

把这块地分为两个长方形.较大一块地种甲种作
物,较小一块地种乙种作物.



A
B

CD

●
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解：设CE为 x 米,BE为 y 米，由题意得：

x + y＝100

200 x: （1.5×200 y） ＝3:4

解方程组得:

x＝ 

y  ＝ 

由题意取值:
X≈ 53

y  ≈ 47
答： 过长方形土地的短边上离一端约53米处,

        把这块地分为两个长方形.较大一块地种甲
        种作物,较小一块地种乙种作物.



     据以往的统计资料,甲、乙两种作物的单位面积产量的比
       

      是 1:1.5, 现要在一块长200m,宽100m的长方形土地上种
       

      植这两种作物,从长方形边的中点出发引出一条线段怎样把这

     块地分为两部分,使甲、乙两种作物的总产量的比是 3 : 4 

    (结果取整数)?       

A B

CD

变
式
：



    练习： 一个长方形，它的长减少4cm，宽增加2cm，

所得的是一个正方形，它的面积与长方形的面积相等，
求原长方形的长与宽。

解：设长方形的长为xcm，宽为ycm，
        

    

X-4 4

y

2

Ⅰ

Ⅱ

由题意得：

分析：列方程的关键是找等量关系，可用
图示法去找。

（1）由正方形的边长相等可得：

（2）由正方形与长方形的面积边长相等可得：



某市为更有效地利用水资源,制定了用水标准:如果一户三口之家

每月用水量不超过M m3,按每m3水1.30元收费;如果超过M m3,超过

部分按每m3水2.90元收费,其余仍按每m3水1.30元收费.小红一家

三人,1月份共用水12m3,支付水费22元.问该市制定的用水标准M

为多少?小红一家超标使用了多少m3 的水?

解:设用水标准M为x m3,小红一家超标使用了y m3 的水,则

x+y = 12,

1.3x+2.9y = 22.
解得

答:用水标准M为8 m3,小红一家超标使用了4 m3 的水.



【例2】如图,长青化工厂与A，B两地有公路、铁路相连，这家

工厂从A地购买一批每吨1000元的原料运回工厂，制成每吨8000

元的产品运到B地.已知公路运价为1.5 元/（吨·千米），铁路

运价为1.2元/（吨·千米），这两次运输共支出公路运费15000

元，铁路运费97200元，这批产品的销售款比原料费与运输费的

和多多少元？



销售款、原料费、运输费分别与哪些量有关？
怎样表示?

销售款=产品单价×产品数量
原料费=原料单价×原料数量

运费=数量×单价×路程

=原料的运费+产品的运费

=原料的运费+产品的运费

公路运费

铁路运费

解：设产品为x吨，原料为y吨。



【例2】如图,长青化工厂与A，B两地有公路、铁路相连，这家工厂从A地购买

一批每吨1000元的原料运回工厂，制成每吨8000元的产品运到B地.已知公路

运价为1.5 元/（吨·千米），铁路运价为1.2元/（吨·千米），这两次运输

共支出公路运费15000元，铁路运费97200元，这批产品的销售款比原料费与

运输费的和多多少元？

·长青化
工厂

A

B

铁路120千米

铁路110千米

公路10

千米

公路20千米

分析：销售款与产品数量有关，
原料费与原材料有关.设制成x

吨产品，购买y吨原料.根据题
意填写右表：

1.5× 20x

1.2× 110x

8000x

1.5× 10y

1.2× 120y

1000y

15000

价    值
（元） 

铁路运费
（元）

公路运费
（元）

合  计原料y吨产品x吨运费

97200



解:根据图表，列出方程组

解方程组得
 x=300，

 y=400.

8000x-1000y-15000-97200

=8000×300-1000×400-15000-97200

=1887800（元）

答：这批产品的销售款比原料费与运输费的和多

1887800元.

1.5 × 20x+ 1.5×10y=15000，

1.2 × 110x+ 1.2×120y=97200.



列表法

产品x吨 原料y吨 合计

公路运费(元)

铁路运费(元)

价值(元)

解：设产品为x吨，原料为y吨。

1.5×20x

1.2×110x

1.5×10y

1.2×120y

15000

97200

8000x 1000y



A

B

1.2y ·120 1.5y·10

1.2x ·1101.5x ·20

图例法

解：设产品为x吨，原料为y吨。
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